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山东省菏泽市鄄城县 2023-2024 学年高一下学期 5 月月考

试题

 (满分 100 分，考试时间 90 分钟)

1.本试卷分选择题和非选择题两部分。

2.答题前，在答题卡指定位置填写好自己的姓名、班级、考号等信息。

3.考生作答时，请将正确〖答 案〗填写在答题卡上。

可能用到的原子质量：H1  C12

一、选择题(本题包括 12 小题。每小题只有一个选项符合题意，每小题 3 分，共 36 分)

1. 化学与生产、生活、社会密切相关，下列说法正确的是（    ）

A. “陶成雅器”的主要原料是黏土

B. 汽车尾气污染物中含有的氮氧化物，是汽油或柴油不完全燃烧造成的

C. 《天工开物》中“凡石灰，经火焚炼而用”里的石灰，指的是 Ca(OH)2

D. 古代制盐(NaCl)有“东晒西煮”之说，是利用了复杂的物理、化学方法

〖答 案〗A

〖解 析〗

【详 析】A．黏土通过高温烧制可以得到陶器，A 正确； 

B．机动车在行驶中烃类不完全燃烧，产生一氧化碳甚至冒黑烟，汽车尾气排放的氮氧化

物是在汽车发动机气缸内高温富氧环境下氮气和氧气的反应，不是汽油不完全燃烧造成

的，B 错误；

C．“凡石灰，经火焚炼而用”里的石灰，指的是碳酸钙高温煅烧而成的氧化钙，C 错误； 

D．“东晒西煮”之说，是利用了蒸发结晶的方法获得食盐，不涉及化学方法，D 错误；

故选 A。

2. 将 70
30 Zn 撞入一个

208
82 Pb 的原子核并释放出一个中子  1

0 n 后，合成一种人造超重元素的

原子 X。下列叙述正确的是（    ）

A. Zn 的质子数和中子数的差为 40 B. X 的质量数为 277

C. X 的质子数为 111 D. Pb 的核外电子数为 146

〖答 案〗B

〖解 析〗
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〖祥 解〗原子符号的左上标为原子的质量数，左下标为质子数，将
70
30 Zn 撞入一个

208
82 Pb

的原子核并释放出一个中子  1
0 n 后，合成一种人造超重元素的原子 X，则 X 的质量数为

70+208-1=277，质子数为 30+82=112，根据质量数=质子数+中子数进行分析解答。

【详 析】A．Zn 的质子数为 30，中子数=质量数-质子数=70-30=40，质子数和中子数的

差为 10，故 A 错误；

B．根据分析，X 的质量数为 277，故 B 正确；

C．根据分析，X 的质子数为 112，故 C 错误；

D．Pb 的质子数为 82，核外电子数=质子数=82，故 D 错误；

〖答 案〗选 B。

3. 下列试剂实验室保存方法错误的是（    ）

A. 浓硝酸保存在配有玻璃塞的棕色细口瓶中

B. 氢氧化钠溶液保存在配有橡胶塞的玻璃瓶中

C. 四氯化碳保存在塑料瓶中

D. 氢氟酸保存 塑料瓶中

〖答 案〗C

〖解 析〗

【详 析】A．浓硝酸见光易分解，浓硝酸保存在配有玻璃塞的棕色细口瓶中，故 A 正确；

B．氢氧化钠能与二氧化硅反应生成硅酸钠，氢氧化钠溶液保存在配有橡胶塞的玻璃瓶

中，故 B 正确；

C．四氯化碳是有机溶剂，四氯化碳不能保存在塑料瓶中，故 C 错误；

D．氢氟酸能腐蚀玻璃，氢氟酸保存在塑料瓶中，故 D 正确；

选 C。

4. 对于可逆反应 A(g)+3B(s)⇌2C(g)+2D(g)，在不同条件下的化学反应速率如下，其中表示

的反应速率最快的是（    ）

A. v(A)=0.5 mol·L-1·min-1 B. v(B)=1.2 mol·L-1·min-1

C. v(D)=0.4 mol·L-1·min-1 D. v(C)=0.1 mol·L-1·min-1

〖答 案〗A

〖解 析〗

〖祥 解〗

在
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根据反应速率之比等于化学计量数之比，可将各种物质转化成 A，以此可比较反应速率大小。

【详 析】A. v(A)=0.5 mol·L-1·min-1；

B.B 为固体，不能表示反应速率；

C. v(D)=0.4 mol·L-1·min-1，则 v(A)=  v D
2

= 0.2mol·L-1·min-1；

D. v(C)=0.1 mol·L-1·min-1，则 v(A)=  v C
2

= 0.05mol·L-1·min-1；

显然 A 中反应速率最大。故〖答 案〗选：A。

5. 下列叙述正确的是（    ）

A. 共价化合物中一定含有极性共价键

B. 外界条件发生变化，化学反应速率一定改变

C. 对于已平衡的可逆反应，正逆反应的反应速率发生了改变，化学平衡一定发生移动

D. 构成原电池的两个电极材料一定是两种活泼性不同的金属

〖答 案〗A

〖解 析〗

【详 析】A．化合物是由不同元素组成的纯净物，共价化合物中只含有共价键，则共价化

合物中一定含有不同元素形成的极性共价键，A 正确； 

B．外界条件发生变化，化学反应速率不一定改变，例如碳和二氧化碳生成一氧化碳反应中

增加碳单质的量，不影响反应速率，B 错误；

C．对于已平衡的可逆反应，正逆反应的反应速率发生了改变，若正逆反应速率改变幅度

相同，则化学平衡不发生移动，C 错误

D．构成原电池的两个电极材料不一定是两种活泼性不同的金属，也可以是活泼金属和碳

电极构成，D 错误；

故选 A。

6. 利用太阳光在新型复合催化剂表面实现高效分解水，其主要过程如图所示：

  

下列说法错误的是（    ）

A. 整个过程实现了光能向化学能的转换

B. 过程Ⅰ是氧化还原反应
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C. 过程Ⅰ吸收能量，过程Ⅱ放出能量

D. 反应物总能量小于生成物的总能量

〖答 案〗B

〖解 析〗

【详 析】A．由图可知，太阳能使水分解，则实现了太阳能向化学能的转化，A 正确； 

B．过程Ⅰ是化学键断裂的过程，不是氧化还原反应，B 错误；

C．过程Ⅰ断键，吸收能量；过程Ⅱ中生成氢气、过氧化氢，形成化学键，过程Ⅱ放出能

量，C 正确；

D．由图可知，太阳能使水分解，水分解吸热，则反应物的总能量小于生成物的总能量，

D 正确；

故选 B

7. 银锌电池是一种常见化学电源，其放电的反应原理为 Zn+Ag2O+H2O=Zn(OH)2+Ag，下

列说法错误的是（    ）

A. Ag2O 发生还原反应

B. 溶液中 OH-向负极移动

C. 电子从 Ag2O 电极经外电路流向 Zn 电极

D. Zn 发生的电极反应式为 Zn-2e-+2OH-=Zn(OH)2

〖答 案〗C

〖解 析〗

〖祥 解〗根据电池总反应，可知 Zn 为电池的负极，电极反应为锌失去电子发生氧化反应

生成氢氧化锌，为 Zn-2e-+2OH-=Zn(OH)2，Ag2O 为电池的正极，得到电子发生还原反应生

成银单质。

【详 析】A．Ag2O 电极是正极，得到电子发生还原反应生成银单质，A 正确； 

B．原电池中阴离子向负极移动，故溶液中 OH-向负极移动，B 正确；

C．电子由电池负电极流出，经过导线流入电池正电极，C 错误；

D．Zn 为电池的负极，电极反应为锌失去电子发生氧化反应生成氢氧化锌，为 Zn-2e-

+2OH-=Zn(OH)2，D 正确；

故选 C。

8. “空气吹出法”海水提溴的工艺如图，下列说法错误的是（    ）
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A. 两次通入 Cl2的作用不同

B. 吹出塔中用空气和水蒸气吹出 Br2利用了溴的挥发性

C. 吸收塔中的 SO2可以用 Na2SO3溶液或 Na2CO3溶液代替

D. 精馏是利用溴与水沸点的差异进行分离的操作

〖答 案〗A

〖解 析〗

〖祥 解〗浓缩酸化的海水中含溴离子，通入氯气将溴离子氧化成溴单质，反应的离子方程

式为：Cl2+2Br-=Br2+2Cl-，利用溴易挥发的性质，经过热空气吹出，被二氧化硫还原成溴离

子，反应的化学方程式为：SO2+Br2+2H2O=2HBr+H2SO4，主要是富集溴元素，再经过氯气

氧化得到溴水混合物，通过冷凝、精馏分离得到产品溴，据此解答。

【详 析】A．两次通入氯气均是为了氧化溴离子转化为溴单质，作用相同，故 A 错误；

B．溴单质易挥发，所以可利用热的空气和水蒸气将其从吹出塔中吹出，故 B 正确；

C．Na2SO3溶液也具有还原性，可与溴单质发生氧化还原反应，达到富集溴元素的目的，

碳酸钠具有碱性，可与溴发生歧化反应，生成的溴离子和次溴酸根离子再在酸性条件下发

生归中反应重新生成溴单质，故 C 正确；

D．精馏指的是蒸馏，利用的是溴与水沸点的差异进行分离的操作，故 D 正确；

故选 A。

9. 用下列实验装置进行相关实验，能达到实验目的的是（    ）
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A. 用甲装置接收石油分馏实验中所得的馏分 B. 用乙装置测量 H2O2的分解速率

C. 用丙装置制取并观察 Fe(OH)2沉淀 D. 用装置 D 吸收多余氨气防止倒吸

〖答 案〗D

〖解 析〗

〖祥 解〗

【详 析】A．甲装置为密闭装置，蒸馏时气体压强增大可能引起爆炸等事故，故 A 错误；

B．用乙装置进行实验时，反应产生的氧气会从长颈漏斗中逸出，故 B 错误；

C．丙装置无法使生成的 FeSO4溶液与 NaOH 溶液混合，不能制取 Fe(OH)2，故 C 错误；

D．NH3密度小于 CCl4，且不溶于 CCl4，CCl4密度大于水，因此不会倒吸，NH3从 CCl4中

逸出，被稀硫酸吸收，故 D 正确；

综上所述，〖答 案〗为 D。

10. 某温度下，密闭容器中进行反应：X(g)＋4Y(g)⇌2Z(g)＋3R(g)，其中 X、Y、Z、R 的

起始浓度依次为 0.1、0.4、0.2、0.3(单位均为 mol·L-1，下同)，则达平衡时，各物质的浓度

不可能的是（    ）

A. c(X)=0.15mol/L B. c(Z)=0.3mol/L

C. c(Y)=0.45mol/L D. c(R)=0.6mol/L

〖答 案〗D

〖解 析〗

〖祥 解〗

【详 析】采用理想的“一边倒”思想进行分析，根据反应 X(g)＋4Y(g) ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 2Z(g)＋3R(g)可

知，

将反应物都转化为生成物，X 是 0，Y 是 0，Z 是 0.2+0.2=0.4，R 是 0.3+0.3=0.6

将生成物都转化成反应物，X 是 0.1+0.1=0.2，Y 是 0.4+0.4=0.8，Z 是 0，R 是 0



高级中学名校试卷

7

以上都是完全反应的情况，不可能达到，所以数值介于最大和最小之间。

所以各物质的浓度范围是：0<X<0.2，0<Y<0.8，0<Z<0.4，0<R<0.6，D 符合题意，

故〖答 案〗选 D。

11. 反应 C(s)+H2O(g)⇌CO(g)+H2(g)在一可变容积的密闭容器中进行，下列条件的改变对其

反应速率几乎无影响的是（    ）

A. 降低温度

B. 将容器的体积缩小一半

C. 保持体积不变，充入 N2使体系压强增大

D. 保持压强不变，充入 N2使容器体积变大

〖答 案〗C

〖解 析〗

〖祥 解〗

【详 析】A． 降低温度，反应速率降低，故 A 不符；

B． 将容器的体积缩小一半，反应混合物浓度变大，反应速率加快，故 B 不符；

C． 保持体积不变，充入 N2使体系压强增大，反应混合物的浓度不变，对反应速率几乎

没有影响，故 C 符合；

D． 保持压强不变，充入 N2使容器体积变大，反应混合物浓度变小，反应速率减小，故

D 不符；

故选 C。

12. 下列反应属于取代反应的是（    ）

① 2 2Zn+2HCl=ZnCl +H      ② 2NaOH+HCl=NaCl+H O

③ 3 3 2 2 2CH CH +2Cl CH ClCH Cl+2HCl光照     

④ 2 2 2 2CH Cl +Br CHBrCl +HBr光照

A. ③ B. ①③ C. ②④ D. ③④

〖答 案〗D

〖解 析〗

【详 析】① 2 2Zn+2HCl=ZnCl +H  为置换反应，不是取代反应；

② 2NaOH+HCl=NaCl+H O是复分解反应，不是取代反应；



高级中学名校试卷

8

③ 3 3 2 2 2CH CH +2Cl CH ClCH Cl+2HCl光照
是两个 Cl 原子代替两个 H 原子，是取代

反应；

④ 2 2 2 2CH Cl +Br CHBrCl +HBr光照
是 Br 原子代替 1 个 H 原子，是取代反应；

综上所述，③④是取代反应；

〖答 案〗选 D。

二、选择题(本题包括 5 小题。每小题有一个或两个选项符合题意，每小题 4 分，漏选得 2

分，多选错选不得分，共 20 分)

13. 取一支大试管，通过排饱和食盐水的方法先后收集半试管甲烷和半试管氯气，按如图所

示，将试管倒置于盛有饱和食盐水的水槽中，放在光亮处，光照一段时间。下列关于该实验

的说法正确的是（    ）

A. 试管内混合气体颜色变浅，主要是因为氯气部分溶于饱和食盐水

B. 试管壁出现了油状液滴，主要是因为该反应生成了氯化氢

C. 甲烷与氯气在光照条件下发生取代反应，一共有 5 种产物

D. 8.0g 甲烷与足量氯气发生取代反应时，最多生成 2 AN 个 HCl

〖答 案〗CD

〖解 析〗

【详 析】A．氯气不溶于饱和食盐水，使试管内混合气体颜色变浅主要是由于甲烷和氯气

发生反应生成无色的氯化氢、一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷和四氯甲烷等，故 A 错误；

B．反应过程中试管壁上有油状液滴，为二氯甲烷、三氯甲烷、四氯化碳的混合物，而不

是 HCl 的小液滴，故 B 错误；

C．该反应产物不唯一，得到的是一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷、四氯化碳和 HCl 的混

合物，得到五种产物，故 C 正确；
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D．8.0g 甲烷物质的量为
8.0g

16g/mol
=0.5mol，当甲烷和氯气完全反应生成 CCl4时，此时生

成的 HCl 最多，故最多为 0.5mol×4×NAmol-1=2NA 个，故 D 正确；

〖答 案〗选 CD。

14. 2023 年 4 月 15 日，我国神舟十五号航天员顺利完成第四次出舱任务，安全返回天问实

验舱。载人飞船的材料中含有的主族元素 W、X、Y、Z，分布在三个短周期中，其原子序

数依次增大，X、Z 同主族，X 的最外层电子数是 W 和 Y 的最外层电子数之和，其中只有

Y 的单质为金属，能与 NaOH 溶液反应。下列叙述正确的是（    ）

A. 原子半径：Y>Z>X>W

B. Z 的氧化物为酸性氧化物，能与水反应生成对应的酸

C. X 与 W 形成的最简单化合物的热稳定性比 Z 与 W 形成的最简单化合物的热稳定性差

D. Z 单质可广泛应用于制造光电池、芯片等

〖答 案〗AD

〖解 析〗

〖祥 解〗主族元素 W、X、Y、Z，分布在三个短周期中，其原子序数依次增大，则 W 为

氢；只有 Y 的单质为金属，能与 NaOH 溶液反应，Y 为铝；X、Z 同主族，X 的最外层电子

数是 W 和 Y 的最外层电子数之和，则 X 为碳、Z 为硅。

【详 析】A．电子层数越多半径越大，电子层数相同时，核电荷数越大，半径越小；原子

半径：Y>Z>X>W，A 正确； 

B．Z 的氧化物二氧化硅为酸性氧化物，但是二氧化硅不能与水反应生成对应的酸，B 错误；

C．非金属性越强，其简单氢化物稳定性越强；X 与 W 形成的最简单化合物的热稳定性比

Z 与 W 形成的最简单化合物的热稳定性大，C 错误；

D．Z 单质为硅，具有良好的半导体性能，可广泛应用于制造光电池、芯片等，D 正确；

故选 AD。

15. 对于可逆反应 4NH3(g)+5O2(g) 4NO(g)+6H2O(g)，下列叙述正确的是（    ）

A. NH3和 H2O 化学反应速率关系是 2v 正(NH3)= 3v 正(H2O)

B. 达到化学平衡时，4v 正(O2)= 5v 逆(NO )

C. 达到化学平衡时，若增加容器体积，则正反应速率减少，逆反应速率增大

D. 若单位时间内生成 x mol NO 的同时，消耗 x mol NH3 ，则反应达到平衡状态

〖答 案〗B



高级中学名校试卷

10

〖解 析〗

【详 析】A、速率之比和系数成正比，因此 3v 正(NH3)=2v 逆(H2O)，A 错误；

B、达到化学平衡时正逆反应速率相等，各物质反应速率之比等于其化学计量数之比，因

此 4v 正(O2)=5v 逆(NO)，B 正确；

C、达到化学平衡时增加容器体积，各组分浓度都减小，因此正逆反应速率都减小，但逆

反应速率减小程度更大，平衡正向移动，C 错误；

D、单位时间内消耗 x mol NH3与生成 x mol NO 都表示正反应速率，整个反应过程中二者

都相等，不能说明反应达到平衡状态，D 错误；

正确选项 B。

16. 在恒温恒容容器中加入一定量的氮气和氢气，发生反应

     2 2 3N g 3H g 2NH g ƒ ，可以证明反应已达到平衡状态的是（    ）

①一个 N≡N 键断裂的同时，有 3 个 H-H 键断裂；

②一个 N≡N 键断裂的同时，有 6 个 N-H 键断裂；

③ 3NH 、 2N 、 2H 物质的量的百分含量都不再改变；

④密度保持不变；

⑤混合气体平均相对分子质量不再改变；

⑥体系压强不再改变；

⑦正反应速率    2v N =0.1mol / L min ，逆反应速率    3v NH =0.2mol / L min

A. 全部 B. 只有②③④⑤ C. ①③④⑤⑦ D. 只有②

③⑤⑥⑦

〖答 案〗D

〖解 析〗

【详 析】①无论反应是否达到平衡状态，消耗 1molN2的同时都会消耗 3molH2，即一个

N≡N 键断裂的同时，有 3 个 H-H 键断裂，不能说明反应已达到平衡状态，①错误；

②一个 N≡N 键断裂的同时，有 6 个 N-H 键断裂，即消耗 1molN2的同时，消耗 2molNH3，

正逆反应速率相等，说明反应已达到平衡状态，②正确；

③ 3NH 、 2N 、 2H 的物质的量的百分含量都不再改变，说明反应已达到平衡状态，③正

确；
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④依据质量守恒定律，气体的质量一直不变，恒容容器，体积不变，则密度一直不变，密

度保持不变，不能说明反应已达到平衡状态，④错误；

⑤依据质量守恒定律，气体的质量一直不变，该反应为气体分子数改变的反应，则混合气

体平均相对分子质量不再改变，说明反应已达到平衡状态，⑤正确；

⑥该反应为气体分子数改变的反应，体系压强不再改变，说明反应已达到平衡状态，⑥正

确；

⑦化学反应速率之比等于化学计量数之比，正反应速率    2v N =0.1mol / L min ，即正

反应速率    3v NH =0.2mol / L min ，而逆反应速率    3v NH =0.2mol / L min ，正

逆反应速率相等，说明反应已达到平衡状态，⑦正确；

综上分析，②③⑤⑥⑦能说明反应已达到平衡状态，〖答 案〗选 D。

17. 180℃时将 0.5mol 2H 和 1mol 2CO 通入 1L 的恒容密闭容器中，反应生成甲醇蒸气

( 3CH OH )和某无机副产物，测得各物质的物质的量随时间的变化如图所示，下列说法正确

的是（    ）

A. 该反应的化学方程式： 2 2 3 2CO +3H CH OH+H Oƒ

B. 在 0~3min 2H 的平均反应速率为 1 10.1mol L min  

C. 当容器内混合气体密度不再变化时，表明反应已经达到平衡状态

D. 在 3~10min，反应仍未达到平衡状态

〖答 案〗AB

〖解 析〗

〖祥 解〗由题图知，消耗 n(CO2)=(1-0.9)mol=0.1mol，消耗 n(H2)=(0.5-0.2)mol=0.3mol，生

成 n(CH3OH)=0.1mol，同一反应中参加反应的各物质的物质的量之比等于其化学计量数之

比，则参加反应的 n(CO2):n(H2):n(CH,OH)=0.1mol:0.3mol:0.1mol=1:3:1
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，根据原子守恒知，还生成 H2O，所以化学方程式为

3 22 2CO (g)+3H (g) CH OH(g)+H O(g)ƒ ，在 3min 时各物质的物质的量保持不变，反应

达到平衡状态，据此分析解答。

【详 析】A．将 0.5 mol H2 和 1 mol CO2 通入 1 L 的恒容密闭容器中，反应生成甲醇蒸气

(CH3OH )和某无机副产物，0~3min 内消耗的 CO2 与 H2 物质的量之比为（1.0mol-0.9mol）：

（0.5mol-0.2mol）=1:3，由原子守恒可知副产物为水，由原子守恒可知反应方程式为 CO2+3H2

ƒ CH3OH+H2O，A 正确；

B．0 3min: 内 2H 的平均反应速率为
1 10.1mol L min

1L 3min
(0.5-0.2)mol    


，，B 正确；

C．反应前后气体总质量不变、容器体积不变，则反应前后气体密度始终不变，所以气体

密度不能作为平衡状态的判断标准，C 错误；

D．在 3min 时各物质的物质的量不变，反应达到平衡状态，则在3 10 min 内，反应达到

平衡状态，D 错误； 

故选 AB。

三、非选择题(共 3 个小题，共 44 分)

18. 现有部分短周期元素的信息如表所示：

元素编号 元素性质或原子结构信息

X 第三周期元素中简单离子半径最小的元素

Y 其最简单氢化物丙的水溶液呈碱性

Z 原子核外电子数和所在周期数相等

A、B、D 三种单质(分别由 X、Y、Z 元素组成)和甲、乙、丙、丁、戊五种化合物之间的转

化关系如图所示(某些条件已略去)。其中丁是一种高能燃料，分子中含有 18 个电子，其组

成元素与丙相同。

（1）元素 X 在周期表中的位置是___________，其简单离子的结构示意图为
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___________。



高级中学名校试卷

13

（2）单质 B 的电子式为___________。

（3）丁中所含的化学键类型是___________(填序号)。

a．离子键　　　　b．极性共价键　　　　c．非极性共价键

（4）反应②中，0.5molNaClO 参加反应时转移 1mol 电子，该反应的化学方程式为

___________。

（5）一定条件下，A 与 2TiO 、C(石墨)反应只生成乙和碳化钛(TiC)，二者均为某些高温

结构陶瓷的主要成分，该反应的化学方程式为___________。

（6）甲醇燃料电池是目前开发最成功的燃料电池之一，这种燃料电池由甲醇、空气(氧

气)、KOH(电解质溶液)构成。电池的总反应式为：

2
3 2 3 22CH OH+3O +4OH =2CO +6H O 

，从电极反应来看，每消耗 1mol 3CH OH 转移的

电子数为___________ AN 。

〖答 案〗（1）①. 第三周期第 IIIA 族    ②.     

（2）     

（3）bc    

（4） 3 2 4 22NH +NaClO=N H +NaCl+H O ；    

（5） 2 2 34A1+3TiO +3C 2Al O +3TiC
一定条件

。    

（6）6

〖解 析〗X 是第三周期元素的简单离子中半径最小，则 X 为 Al，Y 最简单氢化物丙的水溶

液呈碱性，则 Y 为 N 元素，丙为 3NH ，Z 原子核外电子数和周期序数相等，则 Z 为 H 元

素．A、B、D 三种单质分别由 X、Y、Z 元素组成，则 A 为 Al、B 为 2N 、D 为 2H ，丁是

一种高能燃料，其组成元素与丙相同，且含有 18mol 电子，则丁为 2 4N H ；Al 与氮气反应

生成甲为 AlN，AlN 水解得到氨气与氢氧化铝，故戊为  3
Al OH ，乙为 2 3Al O ，据此解答。

（1）元素 X 为 Al，在周期表中的位置是：第三周期第ⅢA
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族，其简单离子的结构示意图为 ，故〖答 案〗为：第三周期第ⅢA 族；

；

（2）单质 B 为 2N ，电子式为 ，故〖答 案〗为： : N N :MM ；

（3）丁为 2 4N H ，氮和氮之间是非极性共价键，氮与氢之间是极性共价键，故〖答 案〗

为：bc；

（4）反应②为氨气与 NaClO 的反应，0.5molNaClO 参加反应时，转移 1mol 电子，则 Cl 元

素由 +1 价降低为 -1 价，该反应生成 NaCl ，同时生成 2 4N H 和水，则该反应为

3 2 4 22NH +NaClO N H +NaCl+H O ， 故 〖 答  案 〗 为 ：

3 2 4 22NH +NaClO N H +NaCl+H O ；

（5）一定条件下，Al 与 2TiO 、C（石墨）反应只生成 2 3Al O 和碳化钛（TiC），该化学方

程 式 为 ： 2 2 34A1+3TiO +3C 2Al O +3TiC
一定条件

， 故 〖 答  案 〗 ：

2 2 34A1+3TiO +3C 2Al O +3TiC
一定条件

；

（6）甲醇中碳的化合价为-2 价，
2
3CO 
中的碳化合价为+4 价，则每消耗 1mol 3CH OH 转

移 6mol 电子，故〖答 案〗为：6；

19. 某小组利用 2 2 4H C O 溶液和酸性 4KMnO 溶液反应来探究“条件对化学反应速率 影

响”。实验时，先分别量取两种溶液。然后倒入试管中迅速振荡混合均匀，开始计时，通过

测定褪色所需时间来判断反应的快慢。方案如下：

编号 H2C2O4溶液 酸性 4KMnO 溶液 温度℃

为

的
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浓度/( 1mol L ) 体积/mL 浓度/( 1mol L ) 体积/mL

① 0.10 20 0.010 4.0 25
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② 0.20 2.0 0.010 4.0 25

③ 0.20 2.0 0.010 4.0 50

（1）已知反应后H2C2O4转化为 2CO 逸出， 4KMnO 溶液转化为 4MnSO ，该反应的离子

方程式为___________。

（2）探究温度对化学反应速率影响的实验编号是___________，可探究反应物浓度对化学

反应速率影响的实验编号是___________。

（3）实验①测得 4KMnO 溶液的褪色时间为 40s，忽略混合前后溶液体积的变化，这段时

间内平均反应速率  4KMnOv  ___________ 1 1mol L s   。

（4）有同学做实验时发现，酸性高锰酸钾溶液与草酸溶液反应开始时，溶液褪色慢，但过

了一段时间后溶液褪色明显加快。针对上述实验现象，该同学提出以下的猜想。

猜想 a：酸性高锰酸钾与草酸溶液的反应放热，导致溶液温度升高，反应速率加快。

猜想 b：___________。

若用实验证明你的猜想。除酸性高锰酸钾溶液，草酸溶液外，还需要选择的试剂最合理的是

________。

A．硫酸钾　　　　B．硫酸锰　　　　C．二氧化锰　　　　　D．水

（5）在实验室中模拟 CO 合成甲醇的反应，在 2L 密闭容器内，400℃时发生反应：

     2 3CO g +2H g CH OH gƒ ，体系中甲醇的物质的量  3n CH OH 随时间的变化如

表：

时间(s) 0 1 2 3 5

 3n CH OH (mol) 0 0.009 0.012 0.013 0.013

已知每生成 1mol  3CH OH g ，放出的热量为 116kJ。计算上述反应达到平衡时放出的热量

Q  ___________kJ(保留 2 位有效数字)。

〖答 案〗（1） 2
2 2 4 4 2 26H +5H C O +2MnO 2Mn +10CO +8H O    ；    

（2）①. ②③    ②. ①②    

（3）1.67×10-4    
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（4）①  Mn2+对该化学反应起催化作用    ②. B    

（5）1.5

〖解 析〗（1）已知反应后H2C2O4转化为 2CO 逸出， 4KMnO 溶液转化为 4MnSO ；

（2）结合变量分析即可；

（3）实验①测得 4KMnO 溶液的褪色时间为 40s，忽略混合前后溶液体积的变化，这段时

间内平均反应速率  4
ΔKMnO =
Δ

cv
t
，据此计算，注意混合后的体积；

（4）结合影响化学反应速率的因素，可能的猜想还有 2Mn  对该化学反应起催化作用，结

合猜想，可以使用硫酸锰验证。

（1）已知反应后 2 2 4H C O 转化为 2CO 逸出， 4KMnO 溶液转化为 4MnSO ，该反应的离子

方程式为
2

2 2 4 4 2 26H +5H C O +2MnO 2Mn +10CO +8H O    ，故〖答  案〗为：

2
2 2 4 4 2 26H +5H C O +2MnO 2Mn +10CO +8H O    ；

（2）结合变量分析可知，探究温度对化学反应速率影响的实验编号是②③，可探究反应物

浓度对化学反应速率影响的实验编号是①②，故〖答 案〗为：②③；①②；

（3）实验①测得 4KMnO 溶液的褪色时间为 40s，忽略混合前后溶液体积的变化，这段时

间内平均反应速率   1 1 4 1 1
4

Δ 0.01KMnO mol L s =1.67 10 mol L s
Δ 3 40

cv
t

          


，

故〖答 案〗为： 41.67 10 ；

（4）结合影响化学反应速率的因素，可能的猜想还有 2Mn  对该化学反应起催化作用，结

合猜想，可以使用硫酸锰验证，故〖答 案〗为： 2Mn  对该化学反应起催化作用；

（5）已知每生成 1mol  3CH OH g ，放出的热量为 116kJ，达到平衡时产生 0.013mol 甲醇，

对应放出热量 116 0.013kJ 1.5kJQ    ，故〖答 案〗为：1.5；

20. 为倡导“节能减排”和“低碳经济”，降低大气中 CO2的含量，有效地开发利用 CO2，工

业上可以用 CO2来生产甲醇燃料。在体积为 2L 的密闭容器中，充入 1 mol CO2和 3 mol 

H2，一定条件下发生反应：        2 2 3 2CO g +3H g CH OH g +H O gƒ 。经测得 CH3OH

和 CO2的物质的量随时间变化如图所示。

.



高级中学名校试卷

17

（1）从反应开始到平衡，CO2的平均反应速率  2COv  ___________。

（2）达到平衡时，H2的浓度为___________mol/L。

（3）改变条件后，化学反应速率会减小的是___________(填字母)。

A. 降低温度 B. 加入催化剂

C. 增大容器容积 D. 恒容下充入 He

（4）平衡时，CO2的体积分数为___________%。

（5）工业上也可以用 CO 和 H2为原料制备 CH3OH，反应方程式为

     2 3CO g +2H g CH OH gƒ ，在一体积固定的密闭容器中投入一定量的 CO 和 H2进

行上述反应。下列叙述中能说明上述反应达到平衡状态的是___________。(填字母)

A. 反应中 CO 与 CH3OH 的物质的量之比为 1：1

B. 混合气体的压强不随时间的变化而变化

C. 单位时间内每消耗 1 mol CO，同时生成 1 mol CH3OH

D. CH3OH 的质量分数在混合气体中保持不变

（6）O3在水中易分解，一定条件下，O3的浓度减少一半所需的时间(t)如下表所示。已

知：O3的起始浓度为 0.0216 mol/L。

t/min
T/℃

pH=3.0 pH=4.0 pH=5.0 pH=6.0

20 301 231 169 58

30 158 108 48 15

50 31 26 15 7

①根据 pH 变化对 O3分解速率的影响可知，对 O3分解起催化作用的是___________。

②在 30℃、pH=4.0 条件下，O3的分解速率___________ 1 1mol L min   。

③根据表中的递变规律，推测 O3在下列条件下分解速率最大的是___________(填序号)。
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